青岛市十七届人大一次会议

代表建议、批评、意见
收到时间：2022年4月1日     会字第057号       类别：党群其他

事由：关于探索建立法官与律师互评机制的建议-
交办意见：


请市中级法院会同市司法局办理。

内容：

法官与律师是法律职业共同体的重要组成部分,法律职业共同体是否成熟,是一个国家法治建设是否成熟的标志之一。客观公正的相互评议,是推动法官与律师之间形成“和平共处、亲清尊遵”的良性互动关系的重要途径，也是促进司法审判及律师执业提质增效、深刻影响法治环境公平公正的有效方式。

一、建立法官律师互评机制的政策依据和成熟经验
（一）法官律师互评机制具有一定的政策依据
最高人民法院、司法部发布的《关于为律师提供一站式诉讼服务的意见》（法发〔2021〕3号，自2021年1月14日起施行）第十五条、第十六条、第十八条之规定，提出了律师可就诉讼服务事项进行满意度评价，司法机关应建立常态化联席会议工作机制，充分听取意见建议，促进司法系统提质增效；同时，司法行政机关应对律师执业规范执业进行监督管理，将律师诚信诉讼情况纳入律师事务所年度检查考核和律师年度考核内容。
（二）法官律师互评机制已有一定的成熟经验
浙江省高院、司法厅联合印发《关于建立健全律师与法官互评机制的实施办法》（浙高法〔2021〕52号，自2021年05月17日起施行），办法设定了整体评议、个案评议、互派代表评优评先的互评形式，强调“一案一评”，优选线上评议，互联其他现有平台资源，赋分量化分析、分档权重配比，挂钩奖惩考评。随后该办法在省内逐步推广。
上海市2021年11月30日起施行《关于进一步规范法官、检察官与律师接触交往行为的实施办法》，列明27项可能影响司法公正的禁止性负面清单，还系统构建了法官、检察官、律师定期会商、同堂培训、互督互评、交流合作、权利保障、联合查处、信息对接等正当交往、良性互动机制，力求“疏”“堵”结合，推动法律职业共同体成员之间公开、透明、规范接触交往。

二、建立青岛市法官律师互评机制的建议及举措
（一）搭建平台，夯实评议基础
1、搭建合作框架平台
建议由青岛市律师协会与青岛市法官协会牵头制定并签署良性互动框架协议，就互评管理、机制运行、评议规则设定及更新、申诉投诉处理，以及其他法律共同体建设事宜进行约定，为后期法官与律师互评制度落地落实，进一步深度打造法律共同体打下基础。
2、搭建制度更新平台

统筹发挥法官及律师两个群体的平台作用，建立多元主体参与的常态化联席制度。可通过联席会议、征求意见、民主评议、研讨会、座谈会等方式，不断更新征求法官对律师执业能力、法庭纪律、职业操守等方面，以及律师对法官职业道德、专业能力、行事作风等方面的整体评价和具体建议，动态更新优化评议标准，使评议标准更加科学化、具体化、可行化。
（二）完善法律，配套制度建设
互评机制的落地落实，需法律政策先行保驾护航。因此建议审议出台青岛市的《法官与律师互评工作实施办法》，综合参考其他优秀地区实践经验，可从评议监管单位、评议主体、形式、流程、标准及赋分、奖惩等方面细化内容，为互评机制的设立及运行提供制度依据。
（三）细化举措，确保落地落实
1、线上互评实现提质增效

在网上展开互评,就是为了避免出现传统纸质调查问卷互评模式存在的滞后性强、保密性差、相互不了解,面对面座谈互评模式容易流于形式等弊端,从而提高便捷程度和反馈效率。

2、逐步推进“一案一评”

以温州市互评制度为例，以个案办理流程为载体，由案件承办律师、经办法官经身份认证后以“背靠背”保密模式进行独立、客观互评，评议结果定期汇总，并向对方所在机构反馈，作为考核法官、律师的重要依据之一。
3、赋分定档细化评议标准

评价内容和标准既要全面又要突出重点，可通过分类分项及权重分配的方式实现。
法官对律师的评议具体可包括出庭仪容、出庭纪律遵守、言行态度、法言法语规范、讼词水平、诉讼技能运用、代理程序规范程度、协同配合、尽职尽责程度、职业品行等方面，律师对法官的评议具体可包括仪表仪容、语言规范、庭审驾驭、程序规范、法律运用、判决说理、保障执业、解纷能力、便利为民、廉洁作风等方面。
赋分定档的评议体系,使法官与律师之间相互监督、相互促进有了具体参照标准,有效促进法官与律师职业形象和履职能力水平的提升。
